选择新题型2　化学基本概念选择题

复习建议：1课时(习题课：1课时)
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命题调研
	新高考考点分布图
	核心素养与考情预测
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	核心素养：宏观辨识与微观探析

	
	考情预测：在山东等新高考省份中出现以氧化还原反应、物质结构基础为主的选择题，同时涉及物质的量等化学基本概念，应加以关注！


【新高考卷】
1．(2020·山东学业水平等级考试改编，3)短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X原子最外层电子总数是其电子层数的3倍，Z可与X形成淡黄色化合物Z2X2，Y、W最外层电子数相同。下列说法正确的是(　　)

A．元素非金属性：W>X>Y

B．简单离子的还原性：Y>X>W

C．简单离子的半径：W>X>Y>Z

D．氢化物水溶液的酸性：Y>W

解析　根据Z与X可形成淡黄色化合物Z2X2，即该化合物为Na2O2，结合原子序数关系可知，X为O元素，Z为Na元素；O原子最外层有6个电子，是其电子层数的3倍；由原子序数关系可知Y为F元素，则与其同主族的W为Cl元素。元素非金属性强弱顺序为：F>O>Cl，A项错误；根据非金属性：F>O>Cl，可知简单离子的还原性：Cl－>O2－>F－，B项错误；根据离子半径的变化规律，可知简单离子半径：Cl－>O2－>F－>Na＋，C项正确；氢化物水溶液的酸性：HF<HCl，D项错误。

答案　C

2．(2020·天津学业水平等级考试改编，8)短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。用表中信息判断下列说法正确的是(　　)

	　　　　　　　元素

最高价氧化物的水化物　　　　　　　
	X
	Y
	Z
	W

	分子式
	
	
	H3ZO4
	

	0.1 mol·L－1溶液对应的pH(25 ℃)
	1.00
	13.00
	1.57
	0.70


A.元素非金属性：Z<W

B．简单离子半径：W<Y

C．原子半径：Z<W

D．简单氢化物的沸点：X<Z

解析　从Z的最高价氧化物的水化物的化学式和W的最高价氧化物的水化物的pH可知，Z、W是磷、硫元素，结合X、Y的最高价氧化物水化物的0.1 mol·L－1溶液的pH，可知X、Y是氮、钠元素。非金属性：P<S，A项正确；离子半径：S2－>Na＋，B项错误；原子半径P＞S，C项错误；NH3分子间存在氢键，导致其沸点高于PH3，D项错误。

答案　A

3．(2020·山东学业水平等级考试，4)下列关于C、Si及其化合物结构与性质的论述错误的是(　　)

A．键能C—C>Si—Si、C—H>Si—H，因此C2H6稳定性大于Si2H6
B．立方型SiC是与金刚石成键、结构均相似的共价晶体，因此具有很高的硬度

C．SiH4中Si的化合价为＋4，CH4中C的化合价为－4，因此SiH4还原性小于CH4
D．Si原子间难形成双键而C原子间可以，是因为Si的原子半径大于C，难形成p—p π键

解析　化合物中键能越大，该物质越稳定，由于键能C—C>Si—Si、C—H>Si—H，故可判断稳定性：C2H6>Si2H6，A项正确；SiC与金刚石均为立体网状的共价晶体，二者成键和结构均相似，均具有很高的硬度，B项正确；根据非金属性C>Si，可知还原性：SiH4>CH4，C项错误；由于原子半径：Si>C，Si原子间难形成p－p π键，故决定了Si原子间很难形成双键，D项正确。

答案　C

4．(2020·山东学业水平等级考试，7)B3N3H6(无机苯)的结构与苯类似，也有大π键。下列关于B3N3H6的说法错误的是(　　)

A．其熔点主要取决于所含化学键的键能

B．形成大π键的电子全部由N提供

C．分子中B和N的杂化方式相同

D．分子中所有原子共平面

解析　B3N3H6与苯的结构相似，属于共价化合物，共价化合物的熔点与分子间作用力有关，与化学键的键能无关，A项错误；B3N3H6中形成大π键的电子全部由N提供，B项正确；由于B3N3H6和苯的结构类似，则该分子中B和N均为sp2杂化，C项正确；由于B3N3H6和苯分子结构相似，则B3N3H6分子中12个原子共面，D项正确。

答案　A
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化学基本概念
[精准训练1]　(2020·北京东城二模)图a～c分别为氯化钠在不同状态下的导电实验(X、Y均表示石墨电极)微观示意图。
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下列说法不正确的是(　　)

A．图示中的[image: image6.png]


代表的离子的电子式为[image: image7.png][

Cl:




B．图a中放入的是氯化钠固体，该条件下不导电

C．能导电的装置中，X上均有气体产生
D．能导电的装置中，Y的电极产物相同

解析　A项，图示中的[image: image8.png]


代表的离子为Cl－，电子式为[image: image9.png][

Cl:



，正确；B项，由以上分析知，图a中放入的是氯化钠固体，该条件下离子不能自由移动，固体不导电，正确；C项，图b和图c装置中，电解质都能导电，X为阳极，都发生反应2Cl－－2e－===Cl2↑，均有气体产生，正确；D项，图b和图c装置都能导电，图b中Y的电极产物为Na，图c中Y的电极产物为H2等，不正确。

答案　D

[精准训练2]　 (2020·山东泰安三模)磷烯(如图)是由磷原子六元环组成的蜂巢状褶皱二维晶体，它是白磷([image: image10.png]


)的同素异形体。设NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是(　　)
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A．3.1 g白磷中含P—P键的数目为0.3NA
B．6.2 g磷烯中含六元环的数目为0.1NA
C．0.1 mol P4与0.6 mol H2在密闭容器中发生反应P4＋6H24PH3，生成PH3分子的数目为0.4NA
D．0.1 mol P4发生反应P4＋5O2===2P2O5，转移的电子数为20NA
解析　A项，P4中P—P键数为6，3.1 g白磷即0.025 mol白磷含P—P数目为0.15 mol，错误；B项，6.2 g磷烯中含有P原子数为0.2 mol，磷烯中每个磷原子被3个六元环所共有，每个六元环占有磷原子数为2，正确；C项，可逆反应不能进行到底，错误；D项，转移电子数为2 mol，错误。

答案　B
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氧化还原反应原理 
[精准训练3]　(2020·山东烟台适应性考试)用KMnO4酸性溶液处理硫化亚铜(Cu2S)和二硫化亚铁(FeS2)的混合物时，发生的反应Ⅰ：MnOeq \o\al(－,4)＋Cu2S＋H＋→Cu2＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋Mn2＋＋H2O(未配平)和反应Ⅱ：MnOeq \o\al(－,4)＋FeS2＋H＋→Fe3＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋Mn2＋＋H2O(未配平)。下列说法正确的是(　　)

A．反应Ⅰ中Cu2S既是氧化剂又是还原剂

B．反应Ⅰ中每生成1 mol SOeq \o\al(2－,4)，转移电子的物质的量为10 mol

C．反应Ⅱ中氧化剂与还原剂的物质的量之比为1∶3

D．若反应Ⅰ和反应Ⅱ消耗的KMnO4的物质的量相同，则反应Ⅰ和反应Ⅱ消耗的还原剂的物质的量之比为3∶2

解析　A项，反应Ⅰ中Cu、S化合价均升高，作还原剂，错误；B项，配平反应Ⅰ得2MnOeq \o\al(－,4)＋Cu2S＋8H＋===2Cu2＋＋SOeq \o\al(2－,4)＋2Mn2＋＋4H2O，转移电子数为10，正确；C项，MnOeq \o\al(－,4)→Mn2＋～5e－，FeS2→Fe3＋、2SOeq \o\al(2－,4)～15e－，氧化剂与还原剂物质的量之比为3∶1，错误；D项，反应I中KMnO4～eq \f(1,2)Cu2S，反应Ⅱ中KMnO4～eq \f(1,3)FeS2，正确。

答案　BD

[精准训练4]　(2020·山东潍坊二模)四氧化钌(RuO4)是金黄色针状晶体，微溶于水，有强氧化性，能氧化浓盐酸生成Cl2和Ru3＋。酸性介质中固体Na2RuO4与NaClO溶液或NaClO3溶液反应均可制得RuO4。下列说法正确的是(　　)

A．若NaClO3与Na2RuO4物质的量之比1∶3，则还原产物为Cl2
B．RuO4与浓盐酸反应生成11.2 L Cl2转移电子数为NA
C．酸性介质中氧化性：RuO4＞ClOeq \o\al(－,3)＞Cl2
D．在稀硫酸环境中，Na2RuO4与NaClO反应制备RuO4的化学方程式为Na2RuO4＋NaClO＋H2SO4===RuO4＋Na2SO4＋NaCl＋H2O

解析　A项，若NaClO3与Na2RuO4物质的量之比1∶3，设氧化产物中氯元素的化合价为x，(＋5－x)×1＝(8－6)×3，x＝－1，故还原产物为Cl－，不是Cl2，错误；B项，11.2 L Cl2不一定在标准状况下，故无法计算出转移的电子数，错误；C项，RuO4能氧化浓盐酸反应生成Cl2，氧化剂RuO4的氧化性大于氧化产物Cl2，可以得到氧化性RuO4＞Cl2，Na2RuO4与NaClO3溶液反应均可制得RuO4，氧化剂NaClO3的氧化性大于氧化产物RuO4，可以得到氧化性ClOeq \o\al(－,3)＞RuO4，错误；D项，在稀硫酸环境中，根据化合价的变化可知，Na2RuO4与NaClO反应得到RuO4和NaCl，根据元素守恒判断出生成物还有硫酸钠和水，化学方程式为：Na2RuO4＋NaClO＋H2SO4===RuO4＋Na2SO4＋NaCl＋H2O，正确。

答案　D
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物质结构与性质
[精准训练5]　(2020·山东青岛一模)我国科研人员发现了一种新型超导体Bi3O2S2Cl，由[Bi2O2]2＋和[BiS2Cl]2－交替堆叠构成。已知Bi位于第六周期ⅤA族，下列有关说法错误的是(　　)

A．Bi 的价电子排布式为 5d106s26p2
B．有关元素的电负性：O＞Cl＞S

C．Bi3O2S2Cl 属于含共价键的离子化合物

D．该新型超导体的组成元素全部位于元素周期表p区

解析　A项，Bi为ⅤA族元素，价电子排布式为6s26p3，错误；B项，由ClO2中O显负价，可知电负性：O>Cl，正确；C项，由题给信息知，Bi3O2S2Cl是由[Bi2O2]2＋和[BiS2Cl]2－交替堆叠构成，在原子团内含有共价键，正确；D项，四种元素，分别为ⅤA、ⅥA、ⅦA族，均处于p区，正确。

答案　A

[精准训练6]　(2020·山东泰安三模)BF3与一定量的水形成(H2O)2·BF3，一定条件下(H2O)2·BF3可发生如图转化，下列说法中正确的是(　　)
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A．(H2O)2·BF3熔化后得到的物质属于离子晶体

B．(H2O)2·BF3分子间存在着配位键和氢键

C．BF3是仅含极性共价键的非极性分子

D．基态B原子核外电子的空间运动状态有5种

解析　A项，从题干给定的转化可以看出，(H2O)2·BF3熔化后得到的物质虽然其由阴、阳离子构成，但其为液体，不属于离子晶体，错误；B项， (H2O)2·BF3分子间的H2O与H2O之间形成氢键，分子中O原子提供孤电子对，B原子提供空轨道，O与B原子之间存在配位键，但分子间不存在配位键，错误；C项，BF3采用的是sp2杂化类型，空间构型为平面三角形，结构对称，是仅含B—F极性共价键的非极性分子，正确；D项，基态B原子核外电子排布式为1s22s22p1，核外有5个电子，其空间运动状态应有5种，错误。

答案　CD
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题型解码：
此类题一般考查化学基本概念(阿伏加德罗常数、吸热反应等)、运用物质结构与性质原理和氧化还原反应原理分析反应。

素养生成：此类题在熟悉有关化学反应概念与原理的基础上，运用所学知识从微观结构出发，联系宏观物质，分析反应，运用原理解决实际问题，培养了宏观辨识与微观探析能力。
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1．(2020·山东省第一次模拟)利用反应CCl4＋4Naeq \o(=====,\s\up7(973K),\s\do5(Ni－Co))C(金刚石)＋4NaCl可实现人工合成金刚石。下列关于该反应的说法错误的是(　　)

A．C(金刚石)属于原子晶体  

B．该反应利用了Na的强还原性

C．CCl4和C(金刚石)中C的杂化方式相同

D．NaCl晶体中每个Cl－周围有8个Na＋
解析　A项，C(金刚石)属于原子晶体，正确；B选项，该反应钠做还原剂，正确；C项，CCl4中心原子碳价层电子对数为4，即为sp3杂化，C(金刚石)中C价层电子对数为4，即为sp3杂化，它们的杂化方式相同，C正确；D项，根据氯化钠晶胞结构，NaCl晶体中每个Cl－周围有6个Na＋，每个Na＋周围有6个Cl－，错误。

答案　D

2．(2020·山东泰安三模)近代化学工业的基础是“三酸两碱”，早在我国古代就已经有人通过煅烧绿矾并将产生的气体溶于水中的方法制得硫酸，该法制备硫酸的过程中发生的主要反应如下：

反应Ⅰ：2FeSO4·7H2Oeq \o(=====,\s\up7(煅烧))Fe2O3＋SO2↑＋SO3↑＋14H2O↑；

反应Ⅱ：SO3＋H2O===H2SO4。

下列说法正确的是(　　)

A．当生成标准状况下气体22.4 L时，转移1 mol电子

B．6.4 g SO2中所含的质子数与6.4 g SO3中所含的质子数相等

C．SO2、SO3的中心原子杂化类型不同

D．目前，工业上制硫酸的吸收阶段是采用浓硫酸吸收SO3
解析　A项，标准状况下的SO3为固态，当生成标准状况下气体22.4 L时，即SO2为1 mol，S由＋6价变为＋4价，转移2 mol电子，A错误；B.6.4 g SO2为0.1 mol，其中所含的质子数为(16＋8×2)×0.1＝3.2 mol；6.4 g SO3为0.08 mol，其中所含的质子数为(16＋8×3)×0.08＝3.2 mol，前后两者相等，正确；C项，SO2中S是sp2杂化，有一个电子对是孤对电子，所以分子构型是V型，SO3也是sp2杂化，但三个电子对全成键，其空间构型是平面三角形，SO2、SO3的中心原子杂化类型相同，空间构型不同，错误；D项，吸收塔中SO3若用水吸收，发生反应：SO3＋H2O===H2SO4，该反应为放热反应，放出的热量易导致酸雾形成，阻隔在三氧化硫和水之间，阻碍三氧化硫的吸收；而浓硫酸的沸点高，难以气化，不会形成酸雾，同时三氧化硫易溶于浓硫酸，所以工业上从吸收塔顶部喷洒浓硫酸作吸收液，得到“发烟”硫酸，正确。

答案　BD

3．(2020·山东聊城二模)无公害肥料——黑肥的主要成分是氰氨基化钙(CaCN2)，CaCN2的制备原理为CaCO3＋2HCN===CaCN2＋CO↑＋H2↑＋CO2↑，下列叙述错误的是(　　)

A．H2为还原产物

B．COeq \o\al(2－,3)、HCN中碳原子的杂化方式相同

C．CaCN2和CO2中所含化学键的类型不同

D．碳酸钙的分解温度比碳酸镁高的原因是Ca2＋结合COeq \o\al(2－,3)中O2－的能力比Mg2＋弱

解析　A项，H2是由＋1价还原得到，正确；B项，COeq \o\al(2－,3)中碳原子价层电子对数为eq \f(4＋2,2)＝3，sp2杂化，HCN结构式为H—C≡N，sp杂化，错误；C项，CaCN2中既有离子键又有共价键，CO2中只有共价键，正确；D项，r(Ca2＋)＞r(Mg2＋)，Mg2＋与O2－形成的晶格能较大，因此MgCO3的分解温度低，正确。

答案　B

4．《梦溪笔谈》有记：馆阁新书净本有误书处，以雌黄涂之。在中国古代，雌黄(As2S3)经常用来修改错字，其结构如图所示。下列说法不正确的是(　　)
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A．As、S原子的杂化方式均为sp3
B．AsH3的沸点比NH3的低

C．与As同周期且基态原子核外未成对电子数目相同的元素只有V

D．已知As2F2分子中各原子均满足8电子结构，分子中σ键和π键的个数比为3∶1

解析　A项，As形成3根键，价层电子对数为eq \f(5＋3,2)＝4，sp3杂化，S原子形成2根键，价层电子对数也为4，sp3杂化，正确；B项，NH3分子间形成氢键，沸点升高，正确；C项，As为ⅤA族元素，价电子排布为4s24p3，未成对电子数为3，同周期未成对电子数为3的有3d34s2、3d74s2，分别V、Co，错误；D项，As2F2结构式为F－As===As－F，正确。

答案　C

5．工业上可用铁盐溶液溶解黄铁矿(主要成分为FeS2)，发生如下过程。下列说法错误的是(　　)
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A．过程Ⅰ每溶解120 g FeS2，理论上消耗6 mol Fe3＋
B．过程Ⅱ每生成1 mol SOeq \o\al(2－,4)转移8 mol e－
C．总反应为FeS2＋14Fe3＋＋8H2O===2SOeq \o\al(2－,4)＋15Fe2＋＋16H＋
D．反应过程中鼓入大量的空气有利于反应的进行

解析　A项，在过程I中发生反应，使Seq \o\al(2－,2)转化为S2Oeq \o\al(2－,3)，S元素化合价由反应前－1价变为反应后＋2价，S元素化合价共升高2×3＝6价，失去6 mol电子，每溶解120 g即1 mol FeS2，反应转移6 mol电子，根据电子守恒可知需消耗6 mol Fe3＋，正确；B项，在过程Ⅱ中Fe3＋将S2Oeq \o\al(2－,3)氧化为SOeq \o\al(2－,4)，S元素化合价由反应前＋2价变为反应后的＋6价，每1 mol S2Oeq \o\al(2－,3)反应产生2 mol SOeq \o\al(2－,4)，元素化合价共升高2×4＝8价，则产生1 mol SOeq \o\al(2－,4)转移4 mol e－，错误；C项，根据示意图可知FeS2与Fe3＋及H2O发生反应后最终变为SOeq \o\al(2－,4)、Fe2＋及H＋，根据电子守恒、电荷守恒及原子守恒，可得总反应方程式为：FeS2＋14Fe3＋＋8H2O===2SOeq \o\al(2－,4)＋15Fe2＋＋16H＋，C正确；D项，反应过程中鼓入大量的空气，可以将其中S元素氧化为SO2，将＋2价铁氧化为Fe3＋，在溶液中Fe3＋进一步把SO2氧化为SOeq \o\al(2－,4)，可见鼓入足量空气将促使反应正向进行，有利于反应的进行，正确。

答案　B
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不定项选择题
1．大气中氮氧化物和碳氢化合物受太阳紫外线作用可产生二次污染物——光化学烟雾，其中的反应之一为：CH3CH===CHCH3(2－丁烯)＋2O3―→2CH3CHO＋2O2，下列说法正确的是(　　)

A．分子式为C4H8的物质性质均与2－丁烯相同

B．氧化性：O3>O2
C．常温常压下，22.4 L的2－丁烯中含C—H键数目为8×6.02×1023个

D．1 mol O3参与该反应，转移的电子数为6×6.02×1023个

解析　A项，C4H8可能为环烷烃，错误；B项，O3为氧化剂，O2为氧化产物，正确；C项，不是标准状况，错误；D项，1 mol O3参加反应转移2 mol电子，错误。

答案　B

2．(2020·天津模拟)下列表述正确的是(　　)

A．Na2O2的电子式：[image: image20.png]0O
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B．N2的共价键类型：σ键和π键

C．中子数为30的Fe原子符号：eq \o\al(56,30)Fe

D．SO3分子的立体构型：三角锥形

解析　A项，Na2O2为离子化合物，写作阴、阳离子形式，错误；B项，N2中存在N≡N，既有σ键又有π键，正确；C项，铁质子数为26，错误；D项，SO3价层电子对数为3，无孤电子对，平面正三角形，错误。

答案　B

3．最新发现C3O2是金星大气的成分之一，化学性质与CO相似。C3O2分子中不含环状结构且每个原子均满足8电子稳定结构。下列叙述错误的是(　　)

A．元素的第一电离能：O＞C

B．3p轨道上有1对成对电子的基态X原子与基态O原子的性质相似

C．C3O2中C原子的杂化方式为sp3
D．C3O2分子中σ键和π键的个数比为1∶1

解析　A项，元素的第一电离能，同周期从左到右第一电离能呈现增大的趋势，第ⅡA族，第ⅤA族电离能大于同周期其相邻元素，第一电离能：O＞C，正确；B项，3p轨道上有1对成对电子的基态X原子的核外电子排布式为1s22s22p63s23p4，硫元素，与氧元素同主族正确；C项，C3O2的结构为O===C===C===C===O，碳原子为sp杂化，错误；D项，由C3O2结构可知，正确。

答案　C

4．(2020·山东省第二次模拟)缺电子化合物是指电子数不符合路易斯结构(一个原子通过共享电子使其价层电子数达到8，H原子达到2所形成的稳定分子结构)要求的一类化合物。下列说法错误的是(　　)

A．NH3、BF3、BFeq \o\al(－,4)中只有BF3是缺电子化合物

B．BF3、BFeq \o\al(－,4)中心原子的杂化方式分别为sp2、sp3
C．BF3与NH3反应时有配位键生成

D．BFeq \o\al(－,4)的键角小于NH3
解析　A项，B最外层3个电子，BF3中B原子形成3个B—F键，最外层6个电子，缺电子，正确；B项，BF3、BFeq \o\al(－,4)价层电子对数分别为eq \f(3＋3,2)、eq \f(3＋4＋1,2)，中心B原子分子为sp2、sp3杂化，正确；C项，BF3中B缺电子，有空轨道，NH3中N原子有孤电子对，B、N之间可以形成配位键，正确；D项，BFeq \o\al(－,4)中B原子sp3杂化，空间正四面体，键角109.5°，NH3中孤电子对斥力大于成键电子对，键角小于109.5°，错误。

答案　D

5．(2020·北京东城二模)向H2O2溶液中滴加少量FeSO4溶液，溶液迅速变黄，稍后产生气体；再加入KSCN溶液，溶液变红，一段时间后，溶液颜色明显变浅。依据实验现象，下列分析不正确的是(　　)

A．产生气体的原因是FeSO4将H2O2还原生成了O2 

B．H2O2溶液与FeSO4溶液反应生成Fe3＋的证据是：“溶液迅速变黄”和“溶液变红”
C．溶液颜色变浅，可能是过量的H2O2氧化了KSCN

D．溶液先变红后明显变浅，是由反应速率不同导致的

解析　A项，H2O2将Fe2＋氧化为Fe3＋，自身被还原为H2O，错误。

答案　A

6．(2020·山东滨州二模)工业上制备有机氟化剂SF4的反应为：3SCl2＋4NaF===SF4＋S2Cl2＋4NaCl。下列说法正确的是(　　)

A．NaF既不做氧化剂也不做还原剂，SF4为氧化产物

B．SCl2与S2Cl2两种物质中的氯元素化合价不同

C．制备反应中，氧化剂与还原剂物质的量之比为2∶1

D．转移0.2 mol电子时，生成11.7 g NaCl

解析　A项，NaF中钠元素和氟元素化合价均未变化，既不做氧化剂也不做还原剂，SCl2中硫元素化合价为＋2价，SF4中硫元素化合价为＋4，SF4为氧化产物，正确；B项，反应前后氯元素化合价均没有变化，均为－1价，错误；C项，该反应是硫元素自身的歧化反应：3个＋2价S→1个＋4价S(SF4)，2个＋1价S(S2Cl2)，正确；D项，该反应转移电子数为2e－，每转移0.2 mol电子，生成0.4 mol NaCl，质量为23.4 g错误。

答案　AC

7．(2020·青岛一模)SiH4(Si为＋4价)可制取 LED基质材料Si3N4(超硬物质)：3SiH4＋4NH3===Si3N4＋12H2
下列分析正确的是(　　)

A．Si3N4晶体中，Si位于正八面体的两个顶点，N位于八面体中间平面的4个点

B．Si3N4和SiH4均为原子晶体，其Si原子均采取sp3杂化

C．反应中每转移0.8 mol e－，还原0.2 mol SiH4，生成17.92 L H2(标准状况)

D．电负性：Si>N>H

解析　A项，在Si3N4中每个Si原子与4个N原子相连形成4个键，每个N原子与3个Si原子相连形成3个键，正确；擀B项，SiH4形成分子晶体，错误；C项，该反应转移电子数为12，即当转移0.8 mol电子时，0.2 mol SiH4被氧化NH3被还原，生成0.8 mol H2，但SiH4是被氧化错误；D项，由SiH4中H显－1价，可知电负性：N>H>Si，错误。

答案　A

8．胆矾CuSO4·5H2O可写为[Cu(H2O)4]SO4·H2O，其结构示意图如下：
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下列有关胆矾的说法正确的是(　　)

A．Cu2＋的价电子排布式为3d84s1
B．所有氧原子都采取sp3杂化

C．胆矾中含有的粒子间作用力有离子键、极性键、配位键和氢键

D．胆矾所含元素中，H、O、S的半径及电负性依次增大

解析　A项，Cu原子核外电子排布式为[Ar]3d104s1，Cu2＋核外电子排布式为[Ar]3d9，Cu2＋的价电子排布式为3d9，错误；B项，硫酸根离子中非羟基O和H2O中的O原子的杂化方式不同，不都是sp3杂化，错误；D项，电负性：O>S>H，错误。

答案　C

9．下列说法正确的是(　　)

A．甲醛(HCHO)和光气(COCl2)分子中：键角∠H—C—H＜∠Cl—C—Cl 

B．基态氮原子的价电子排布图：[image: image22.png]2s
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C．3px所代表的含义是：第三电子层沿x轴方向伸展的p轨道

D．四硼酸根离子Xm－(含B、O、H)的球棍模型如图，配位键存在于4、5和4、6原子之间
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解析　A项，两者结构分别为[image: image24.png]


前者H显＋1价，后者Cl显－1价，前者H与氧的吸引能力强，H—C—H键角大，错误；B项，根据洪特规则，电子分布到能量相同的原子轨道时，优先以自旋相同的方式分别占据不同的轨道，错误；D项，B原子最外层有3个电子，而4号B原子形成4条共价键，说明有一个为配位键，5号O原子连接的是H原子，容易给出孤电子对，故4、5原子之间存在配位键，4、6之间不存在配位键，错误。

答案　C

10．用NaBH4进行“化学镀”镀镍，可以得到坚硬、耐腐蚀的保护层(3Ni3B＋Ni)，反应的离子方程式为：20Ni2＋＋16BHeq \o\al(－,4)＋34OH－＋6H2O===2(3Ni3B＋Ni)＋10B(OH)eq \o\al(－,4)＋35H2↑，下列说法不正确的是(　　)

A．1 mol B(OH)eq \o\al(－,4)含有σ键的数目为4NA
B．BHeq \o\al(－,4)的立体构型是正四面体形

C．B原子核外电子的运动状态和能量均不相同

D．Ni的晶胞结构如图所示，镍原子的配位数为12
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解析　A．1个B (OH)eq \o\al(－,4)中含有4个氢氧键和4个硼氧键，均为σ键，所以1 mol B(OH)eq \o\al(－,4)中含有σ键的数目为8NA，错误；B.中心B原子的价层电子对数为4＋eq \f(3＋1－1×4,2)＝4，孤电子对数为0，为正四面体，正确；C.同一能级的电子能量相同，B原子核外1s能级有2个电子能量相同，2s能级有2电子能量相同，错误；D项，以顶点Ni原子为研究对象，与之最近的Ni原子位于面心，每个顶点为8个晶胞共用，Ni晶体中每个Ni原子周围距离最近的Ni原子数目为eq \f(3×8,2)＝12，正确。

答案　AC

11．(2020·海淀4月模拟 )I－具有还原性，含碘食盐中的碘元素主要以KIO3的形式存在，I－、I2、IOeq \o\al(－,3)在一定条件下可发生如图转化关系。下列说法不正确的是(　　)
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A．用淀粉－KI试纸和食醋可检验食盐是否加碘

B．由图可知氧化性的强弱顺序为Cl2>IOeq \o\al(－,3)>I2
C．生产等量的碘，途径I和途径Ⅱ转移电子数目之比为5∶2

D．途径Ⅲ反应的离子方程式：3Cl2＋I－＋3H2O===6Cl－＋IOeq \o\al(－,3)＋6H＋
解析　A项，酸性条件下I－与IOeq \o\al(－,3)发生归中反应生成I2，I2遇淀粉显蓝色，正确；B项，Cl2将I－氧化为IOeq \o\al(－,3)，氧化性：Cl2(氧化剂)>IOeq \o\al(－,3)(氧化产物)，IOeq \o\al(－,3)被HSOeq \o\al(－,3)还原为I2，氧化性：IOeq \o\al(－,3)>I2，正确；C项，生成1 mol I2，途径I转移2 mol电子，途径Ⅱ转移10 mol电子，错误；D项，途径Ⅲ，Cl2把I－氧化为IOeq \o\al(－,3)，Cl2被还原为Cl－，根据电子守恒、电荷守恒、原子守恒，可得离子方程式：3Cl2＋I－＋3H2O===6Cl－＋IOeq \o\al(－,3)＋6H＋，D正确。

答案　C

12．已知某种锂盐的结构如图，它是一种新型锂离子电池的电解质，其阴离子由W、X、Y、Z四种同周期主族元素构成，Y原子的最外层电子数是X的次外层电子数的3倍(箭头指向表示共用电子对由W提供)。下列说法错误的是(　　)
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A．元素非金属性强弱顺序是W＞Y＞Z＞X

B．阴离子中X与Z的杂化方式相同

C．原子半径W＞Y＞Z＞X

D．该物质中含有极性键、非极性键、配位键和离子键

解析　Y最外层6个电子，X只有2个电子层，四种元素同周期，Y为氧元素，由X形成3个共价键，有空轨道，形成1个配位键，为硼元素，Z形成4个共价键，为碳元素，阴离子带1个单位负电荷，W为氟元素。A项，非金属性：F>O>C>B，正确；B项，X即B原子形成4个σ键，为sp3杂化，Z即碳原子为sp2杂化，错误；C项，原子半径：B>C>O>F，错误。

答案　BC

13．(2020·山东省第一次模拟)已知Pb3O4与HNO3溶液发生反应Ⅰ：Pb3O4＋4H＋===PbO2＋2Pb2＋＋2H2O；PbO2与酸化的MnSO4溶液发生反应Ⅱ：5PbO2＋2Mn2＋＋4H＋＋5SOeq \o\al(2－,4)===2MnOeq \o\al(－,4)＋5PbSO4＋2H2O。下列推断正确的是(　　)

A．由反应Ⅰ可知，Pb3O4中Pb(Ⅱ)和Pb(Ⅳ)含量之比为2∶1

B．由反应Ⅰ、Ⅱ可知，氧化性：HNO3＞PbO2＞MnOeq \o\al(－,4)
C．Pb可与稀硝酸发生反应：3Pb＋16HNO3===3Pb(NO3)4＋4NO↑＋8H2O

D．Pb3O4可与盐酸发生反应：Pb3O4＋8HCl===3PbCl2＋4H2O＋Cl2↑
解析　A项，Pb3O4中＋2价Pb有2个，＋4价Pb有1个，两者含量之比为2∶1，正确；B项，反应Ⅰ不是氧化还原反应，因此不能得出氧化性：HNO3＞PbO2，错误；C项，因为＋2价的铅比＋4价的铅稳定，因此Pb可与稀硝酸发生反应生成Pb(NO3)2，错误；D项，Pb3O4可与浓盐酸发生反应：Pb3O4＋8HCl===3PbCl2＋4H2O＋Cl2↑，正确。

答案　AD

14．黄铁矿(主要成分FeS2)，在空气中会被缓慢氧化，氧化过程如图所示。下列说法不正确的是(　　)
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A．发生反应a时，0.05 mol FeS2被氧化时消耗标准状况下空气的体积大约19.6 L

B．为了验证b过程反应后溶液中含Fe2＋，可选用KSCN溶液和氯水

C．c发生反应的离子方程式为：14Fe3＋ ＋FeS2＋8H2O===15Fe2＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋16H＋
D．已知25 ℃时，Ksp[Fe(OH)3]＝2.79×10－39，则该温度下d逆反应的平衡常数为K＝2.79×103
解析　A项，据图可知反应a中FeS2被氧化生成Fe2＋和SOeq \o\al(2－,4)，Fe元素化合价不变，S元素化合价升高＋7价，所以0.05 mol FeS2被氧化时转移电子0.7 mol，消耗氧气0.175 mol，氧气占空气体积eq \f(1,5)，所以消耗空气0.875 mol，标况下体积为0.875 mol×22.4 L/mol＝19.6 L，正确；B项，经反应b后溶液中一定存在Fe3＋，无论是否含有Fe2＋，滴加KSCN溶液均会显红色，加入氯水后现象不变，无法检验Fe2＋，错误；C项，反应c中反应物有FeS2、Fe3＋，产物有Fe2＋和SOeq \o\al(2－,4)，说明该过程中铁离子将硫元素氧化，生成SOeq \o\al(2－,4)，结合电子守恒和元素守恒可知离子方程式为14Fe3＋ ＋FeS2＋8H2O===15Fe2＋＋2SOeq \o\al(2－,4)＋16H＋，正确；D项，d的逆反应为Fe(OH)3＋3H＋Fe3＋＋3H2O，该反应的平衡常数K＝eq \f(c（Fe3＋）,c3（H＋）)＝eq \f(c（Fe3＋）·c3（OH－）,c3（H＋）·c3（OH－）)＝eq \f(Ksp,（Kw）3)＝eq \f(2.79×10－39,1×10－42)＝2.79×103，正确。

答案　B

15．《环境科学》刊发了我国科研部门采用零价铁活化过硫酸钠(Na2S2O8，其中S为＋6价)去除废水中的正五价砷[As(V)]的研究成果，其反应机制模型如下图所示(SOeq \o\al(－,4)·、·OH表示自由基)。设阿伏加德罗常数的值为NA。下列叙述错误的是(　　)
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A．过硫酸钠中－2价氧与－1价氧的个数比为3∶1

B．若56 g Fe参加反应，共有1.5NA个S2Oeq \o\al(2－,8)被还原

C．碱性条件下硫酸根自由基发生反应的方程式为SOeq \o\al(－,4)·＋OH－===SOeq \o\al(2－,4)＋·OH

D．pH越小，越有利于去除废水中的正五价砷

解析　A项，过硫酸钠中有一个—O—O—键，6个氧原子显－2价，2个氧原子显－1价，正确；B项，由图示，Fe转化为Fe2＋，1 mol Fe参加反应转移2 mol电子，1 mol S2Oeq \o\al(2－,8)转化为2 mol SOeq \o\al(2－,4)也转移2 mol 电子，错误；C项，由图示可知正确；D项，pH过小，Fe(OH)2、Fe(OH)3溶解无法形成共沉淀，错误。

答案　BD

